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Sekretarz Stanu
Dariusz Standerski

BM.WP.057.201.2025
Warszawa,  07 grudnia 2025 r.

Szanowny Pan
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu RP

Dot. pisma z 30 października br. Posłanki na Sejm RP Pani Joanny Wichy w sprawie 
wdrożenia systemu e-Apostille (interpelacja nr 13085)

Szanowny Panie Marszałku,

poniżej przedstawiam odpowiedzi na zadane przez Posłankę pytania będące we 
właściwości Ministra Cyfryzacji.

Ad 1) Czy Ministerstwo Spraw Zagranicznych oraz Ministerstwo Cyfryzacji planują 
wdrożenie w Polsce systemu e-Apostille zgodnego z zaleceniami HCCH i praktykami 
stosowanymi w innych państwach UE?

Ministerstwo Cyfryzacji dostrzega znaczenie rozwiązań takich jak e-Apostille i jest otwarte 
na współpracę w tym obszarze w przyszłości. Obecnie jednak resort skupia się na budowie 
istotnego projektu, jakim jest Europejski Portfel Tożsamości Cyfrowej (EPTC). Jest on 
budowany zgodnie z wytycznymi Rozporządzenia 910/2014 w sprawie identyfikacji 
elektronicznej i usług zaufania w odniesieniu do transakcji elektronicznych na rynku 
wewnętrznym oraz uchylające dyrektywę 1999/93/WE, w szczególności sekcji 9 ww. 
rozporządzenia oraz  załącznika VI. Planujemy, że z końcem 2026 r. aplikacja mObywatel 
stanie się Europejskim Portfelem Tożsamości Cyfrowej (EPTC). EPTC będzie umożliwiał 
potwierdzanie autentyczności podpisu, pieczęci i charakteru osoby podpisującej 
dokument, zapewniając pełną interoperacyjność w ramach UE. Rozwiązanie to w 
przyszłości może stanowić fundament dla usług takich jak e-Apostille.

Ad 2) Czy prowadzono jakiekolwiek analizy lub prace koncepcyjne dotyczące integracji 
eApostille z istniejącymi systemami administracji publicznej, takimi jak ePUAP, Profil 
Zaufany, mObywatel lub PUESC?

Nie prowadzono prac koncepcyjnych ani analiz dotyczących integracji e-Apostille 
z istniejącymi systemami administracji publicznej (ePUAP, Profil Zaufany, mObywatel, 
PUESC). Niemniej jednak w ramach budowanego EPTC przeprowadzono wiele analiz pod 
względem wykorzystania autentyczności podpisu, pieczęci i charakteru osoby, która 
podpisała dokument. 

Ad 3) Czy resorty rozważały możliwość rozszerzenia funkcjonalności platformy PUESC, 
tak aby po pozytywnej weryfikacji podpisu elektronicznego obywatel mógł uzyskać 
urzędową klauzulę e-Apostille nadawaną przez MSZ lub inny upoważniony organ?

Ad 4) Jakie bariery prawne, techniczne lub organizacyjne stoją obecnie na przeszkodzie 
wdrożeniu systemu e-Apostille w Polsce?

Platforma PUESC pozostaje w gestii Ministerstwa Finansów i realizuje zadania związane z 
obsługą procesów celnych i podatkowych. Resort cyfryzacji jest otwarty na dialog i 
współpracę, jeśli pojawią się inicjatywy w tym zakresie.

Ad 5) Czy Polska planuje przystąpić do grupy państw realizujących program HCCH e-APP 
i utworzyć krajowy rejestr elektronicznych apostille (e-Register) dostępny online?
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Inicjatywa i decyzje w tym zakresie należą do Ministerstwa Spraw Zagranicznych. Tym 
niemniej deklarujemy otwartość na współpracę w przypadku pojawienia się inicjatywy 
międzyresortowej.

Z wyrazami szacunku
Dariusz Standerski
Sekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/

Do wiadomości:
Kancelaria Prezesa Rady Ministrów - Departament Spraw Parlamentarnych
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